进出口分化怎么看? 如何应对关税战?

一海关总署回应经贸热点

今年以来,全球贸易秩序面临新的严峻挑战。中国外贸进出口表现如何?贸易战、关税战如何应对?4月14日,海关总署相关负责人在国新办新闻发布会上对当前经贸热点进行回应。

谈出口情况:

"天塌不下来"

据海关统计,今年一季度,我国货物贸易进出口10.3万亿元,同比增长1.3%。其中,出口增长6.9%,较前2个月上涨3.5个百分点;进口虽然下降6%,但降幅较前2个月收窄1.3个百分点。总体看,我国外贸进出口实现平稳开局。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,一季度,我国出口在压力下展现较强韧性:对170多个国家和地区出口实现增长,船舶和海洋工程装备出口连续4年保持增长势头、一季度继续增长10.8%,风力发电机组、锂电池、电动汽车等分别增长43.2%、18.8%和8.2%。

进口下降怎么看? 吕大良认为这是多方面因素共同作用的结果,不同商品有升有降。其中,受国际大宗商品价格下跌影响,一季度,我国铁矿砂和煤炭进口均价跌幅都超过了二成,原油、大豆的进口均价也分别下跌了5.7%和16.6%,这些价格因素影响整体进口增速2.6个百分点。

进口也有一些亮点。国内工业生产较快增长,带动零部件和设备进口增加。一季度,我国进口的自动数据处理设备零部件、船舶和海洋工程装备分别增长了95.6%和52.5%。同期,部分民生商品进口增加也展现了我国消费领域的生机和活力。

"当前,我国出口确实面临复杂严峻的外部形势,但是'天塌不下来'。"吕大良说,近年来,我国

积极构建多元化市场,深化与各方的产业链供应链合作,这不仅赋能了对方发展,也增强了我们自身的韧性。同时,中国内需市场广阔,是重要的大后方。"我们将坚定不移办好自己的事,以自身的确定性应对外部环境的不确定性。"

谈美滥施关税: "逆潮流而动"

近期,美国政府宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税。世界贸易组织第一时间发表声明,认为美国的做法将对全球贸易和经济增长前景产生重大影响,导致全球商品贸易量萎缩。

"美国政府在全球范围滥施关税,逆潮流而动。"海关总署副署长王令滚说,美方所谓"对等关税",颠覆现有国际经贸秩序,将美国利益凌驾于国际社会公利之上,是典型的关税霸凌行为,严重损处规则为基础的多边贸易体制,严重冲击全球经济秩序稳定。

谈及贸易战、关税战对中国产生的影响,王令浚表示,中美经贸关系的本质是互利共赢,是经济规律作用的结果,具有强大的内生动力。数据显示,今年一季度,在美国政府滥施关税的干扰和冲击下,中美双边贸易仍保持增长,进出口规模1.11万亿元,同比增长4%。

贸易战没有赢家,保护主义没有出路。王令浚表示,中国海关将严格依法实施各项对美反制措施,维护国家主权安全发展利益。加快推进智慧海关建设和国际合作,创新海关监管制度,不断提高监管效

能和服务水平,促进企业通关便利,以更优监管、更高安全、更大便利、更严打私的实际成效,推动外贸稳定发展。

谈民营企业:

创新姿态昂扬向上

民营企业是我国第一大外贸主体。一季度,我国有进出口实绩的企业中,86.1%是民营企业,数量达45.5 万家,创历史同期新高,进出口同比增长5.8%,占我国进出口总值的56.8%。

值得一提的是,民营企业进出口高技术产品创历史同期新高,规模接近1万亿元。其中,出口工业机器人、高端机床同比分别增长67.4%、16.4%。

从人工智能开源模型到春晚舞台的机械舞者,民营企业展现出昂扬向上的创新姿态。王令浚说:"民营企业已成为我国科技创新的重要力量。"

同样广受关注的还有外资企业进出口表现。数据显示,近5年,外商投资企业累计进出口在我国外贸中的占比约三分之一。今年一季度,外资企业进出口2.99万亿元,连续4个季度实现增长,其中,电子信息产品、生物医药及医疗仪器等高技术产品进出口全国占比保持在四成以上。

王令浚表示,当前,中国制造业领域外资准人限制全面取消,绿色化、数字化、智能化转型加快推进,市场化、法治化、国际化一流营商环境也不断完善,这些将助力外资企业在中国尽展优势,在全球竞争中赢得先机。 (据新华社)

权威发布

两部门: 加力培训 养老护理员等民政人才

4月14日,民政部召开2025年第二季度例行新闻发布会,介绍了民政部、人力资源社会保障部联合印发的《关于加强新时代民政高技能人才队伍建设的意见》(以下简称《意见》)。据悉,这是两部门首次联合出台的民政领域高技能人才文件。

《意见》明确了健全人才培养体系、完善人才使用制度、畅通人才评价通道、健全人才激励机制等方面的具体措施。

在人才培养方面,《意见》提出要加大对养老 护理员等紧缺人才的培训培养力度,对符合条件 的参训人员提供职业培训补贴、职业技能评价补 贴和技能提升补贴,并建立补贴标准动态评估调 整机制。

在人才使用方面,《意见》明确要鼓励用人单位优先选拔民政高技能人才参与机构管理,支持其参加培训深造、同业交流、技术创新等活动,畅通民政高技能人才向专业技术岗位或管理岗位流动渠道。 (易舒冉 应宁怡)

住房城乡建设部: 将聚焦城镇住宅工程 开展重点整治

近日,住房城乡建设部办公厅印发通知要求,聚焦城镇住宅工程隔声、串味、渗漏等质量问题,开展重点整治。

据悉,国家标准《住宅项目规范》将于5月1日起实施。通知明确,要严格落实标准规范要求,新建住宅项目要执行新标准。各地要督促参建单位严格执行工程建设强制性标准,设计单位不得以"优化设计"等名义变相降低设计标准,施工单位严禁违反施工技术标准施工。

通知强调,要组织全链条监督检查,依法严惩重罚违规失信企业。对发生质量事故或严重质量问题被责令全面停工的,及偷工减料、不按图施工的单位和个人要依法严肃查处曝光,强化资质资格、从业限制等处罚,依法依规强化信用惩戒,落实市场禁入措施。

各地要因地制宜部署开展重点整治,定期调度、扎实推进。要加强科技支撑,组织专家团队,深入分析本地区住宅质量问题成因,在征集惠民实用技术基础上,打通技术落地堵点,引导企业实践推广。要树立"交付即合格"理念,积极宣传整治过程中的好经验、好做法,切实为群众提供高品质住宅营造良好的社会氛围。 (王仁宏)

6 部门: 启动"购在中国"系列活动

为深人贯彻落实党中央、国务院关于提振消费、扩大内需的决策部署,加快实施提振消费专项行动,商务部等6部门近日联合印发《关于组织开展"购在中国"系列活动的通知》,部署各地聚焦首发经济,围绕四大领域,举办首发首秀首展首演和丰富多彩、形式多样的特色活动。

其中,精品购物方面,组织重点步行街、商圈及商场、超市、奥特莱斯、离境退税商店等企业,开展惠民促销,首发新品优品,助力消费者惠购全球好物。精致美食方面,组织各类美食集市、厨艺交流、食材博览活动,推介美食榜单、美食地图、美食名店。精彩旅游方面,推出一批精品旅游线路,发食名店。精彩旅游方面,推出一批精品旅游线路,发布特色打卡地等旅游消费指南。精美展演方面,引进、举办一批国内外精品文艺演出、高规格体育赛事、高品质文博展览。通过打造具有国际影响力的标志性扩消费活动品牌,扩大优质商品和服务供给,创新多元消费场景,推动商旅文体健深入融合,打造国际友好消费环境,进一步释放多样化、差异化消费潜力,推动消费提质升级,持续提升中国消费市场吸引力和美誉度。

图片新闻

ш.

河南孟津:肉牛养殖养出"致富路"



图为河南省洛阳 市孟津区横水镇元庄 村牧润养殖家庭农场 养殖的肉牛。

王亚峰 曲迪 摄影报道